最高检发布安全生产检察公益诉讼典型案例 推动安全生产治理模式向事 前预 防方

本报讯 记者董凡超 为推动化解重大安全隐患,切实防 范遏制重特大事故发生,近日,最高人民检察院发布一批安全生 产检察公益诉讼典型案例,促进各级检察机关公益诉讼部门更 加准确把握新理念新要求,通过高质效办理每一起安全生产公 益诉讼案件,推动构筑大安全大应急框架和安全生产治理模式

据统计,2021年9月至2023年8月,全国检察机关共立案办 理安全生产领域公益诉讼案件4万余件,起诉100余件。本次发 布的典型案例包括四川省金堂县人民检察院督促整治瓶装液 化石油气非法充装安全隐患行政公益诉讼案等12件,涉及燃 气、建设工程、交通运输、消防、矿山、危化品、工贸行业等多个 行业领域,监督的行业领域覆盖面广、违法类型多,集中呈现 了检察机关办理各类型安全生产领域公益诉讼案件的做法和

案例突出预防性司法理念,强调重在防范化解重大风险 隐患,更加关注隐患产生原因,精准排查隐患,着力拓展监督 深度。如山西省晋城市人民检察院以整治矿用人员定位系统 设备安全隐患为切入点,以点带面推动行政机关对全市115座 正常生产建设煤矿开展为期4个月的专项检查,构建全流程管 控、全方面检查、全覆盖监管工作机制,建立煤矿企业矿用电 器设备黑名单制度,有效防范煤炭行业安全生产隐患。对于水 利工程、天然气等重点行业领域,检察机关发挥公益诉讼预防 性职能特点,推动安全生产源头治理。

最高检第八检察厅负责人表示,下一步将持续推动安 全生产领域公益诉讼检察工作,密切关注社会热点难点问 题,特别是与群众息息相关、社会影响较大的消防、燃气、交 通运输、工程建设、危化品、易燃易爆物品等行业领域的安 全隐患,进一步提升办案质效,切实督促整治重大安全风险

陕西未成年人检察工作会议召开 聚力当好未成年人检察卫士

本报讯 记者孙立昊洋 近日,陕西省 未成年人检察工作会议在咸阳召开。省人民

检察院党组书记、检察长王旭光出席并讲话。 王旭光强调,全省检察机关要认真落实 未成年人保护法、预防未成年人犯罪法,按 照最高人民检察院、省委工作要求,强化国 家保护理念、最有利于未成年人理念、融合 式监督理念、协同治理理念,能动履行刑事、

民事、行政、公益诉讼"四大检察"职能,充分

发挥监督、诉讼和社会职责,聚焦职能、机 构、人员、规则、机制、理论"六位一体",统筹 推进未成年人检察专门化建设,聚力当好未 成年人检察卫士,为保障红色江山根基赓续 永存、确保党和人民事业薪火相传贡献陕西 检察的智慧和力量。

会议以视频形式开到县(区)检察院。会 上,西安、宝鸡、咸阳、榆林、汉中、安康市检

四川发布打击治理电诈犯罪专项工作情况 电诈案占全部刑案四分之一

本报成都10月31日电 记者杨傲多 今天上午,四川省高级人民法院联合省公安 厅、省人民检察院共同发布2022年以来全省 打击治理电信网络诈骗犯罪专项工作情况。

2022年,全省共侦破电信网络诈骗案 件数、抓获电诈犯罪嫌疑人数分别同比上 升30.68%、62.24%。今年以来,破案数、抓获 数分别同比上升13.5%、2.28%,破获公安部 挂牌督办案件49起,其中"断流"专案行动 战果位列全国第二,累计处置返还被骗资

从打击治理实践看,电信网络诈骗成为 主流犯罪。当前,四川省电信网络诈骗案件 占全部刑事案件四分之一,案件总量仍在高 位运行,诱发和滋生犯罪的因素短期内难以 根本改变。同时,该类案件存在诈骗手法加 速迭代变化、跨国有组织特征明显、黑灰产

业庞大等特点。目前,公安机关在打击中发 现的诈骗类型已超过50种,其中,刷单、冒充 客服、虚假投资理财等类型通过事先获取信 息实施精准诈骗,令人民群众防不胜防。

2022年以来,全省检察机关共提前介入 引导侦查涉电信网络诈骗案件3039件,批准 逮捕3928人,批捕率远高于其他普通刑事犯 罪;提起公诉21284人,提起公诉人数排名前 三位的罪名分别是帮助信息网络犯罪活动 罪6712人,掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收 益罪5982人,诈骗罪2195人。

2022年以来,全省法院一审共受理涉电 诈案件8055件,1.6万余名被告人被判处刑 罚;生效判决中,判处五年以上有期徒刑708 人, 判处罚金4亿元。今年1月至9月共受理涉 电诈案件4597件,9140名被告人被判处刑罚, 分别同比上升50.7%、30.3%。

北京法院严打绕开限制消费令乘机行为

本报讯 记者徐伟伦 北京市高级人民 法院近日通报北京法院严厉打击被执行人规 避限制消费令乘机行为相关情况。法院严厉 打击通过"黄牛"中介人员,绕开限制消费令 乘机的违法行为,严惩了一批拒不履行义务 的被执行人,成功促成一批案件顺利执结。

据介绍,为进一步明确工作标准,提升 执行工作质效,北京市高级人民法院深入研 究被执行人规避限制消费令进行购票的渠 道和方式,统一打击对象的标准、适用打击 措施的具体情形。在此基础上,协调各法院 做好建立台账、联动协调等准备工作,要求 各法院坚持"一案一策"原则,充分体现强制 执行程序的严格规范公正文明。此外,北京 高院还要求全市法院系统落实善意文明执 行理念,对符合解除限制消费措施的情形认 真审查,充分考虑被执行人的特殊情况,保 障被执行人的合法权益。

连日来,北京法院系统已累计约谈被 执行人811人次,纳入失信被执行人名单 874人次,罚款16人次,拘留10人,移送公 安机关立案追究拒执犯罪1人,采取训诫、 责令具结悔过、签订保证书、限制出境、报 公安机关协查临控等其他措施的共计74 人次。其中,通州区人民法院多措并举,通 过传唤、释明违法后果等方式,促成违反 限制消费令的被执行人贾某主动履行84 万余元还款义务,案件顺利执结;顺义区 人民法院针对被执行人林某违规乘机并 转移财产,逃避、抗拒执行的行为,依法对 其采取拘留措施,并及时固定证据移送公 安机关追究拒执罪。

守"格"拉"线"控"面"织"网"

开封城乡一体化示范区构建基层多元化矛盾纠纷调解体系

- □ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 陈璐璐
- "一男一女在吵架,还有孩子的啼哭 声……"一名热心邻居向在小区走访的网格 员小李反映,小李当即前去查看。原来,夫妻 二人因家庭琐事发生争吵,把3岁的孩子也 吓哭了。在小李的劝说下,夫妻二人相互承
- 这是不久前发生在河南省开封市城乡一体 化示范区金明池街道办事处某小区的一幕。
- "我们把'零上访、零事故、零案件'创建 活动与平安建设工作深度融合,坚持和发展 新时代'枫桥经验',扎实有效推进矛盾纠纷
- 多元化解,进一步夯实基层社会治理根基, 不断提升辖区社会治理能力和水平。"金明 池街道相关负责人介绍说,今年以来,街道 网格员已化解各类矛盾纠纷1000余件,有效 防止"民转刑"案件的发生。

开封市城乡一体化示范区在基层治理中, 坚持党建引领,构建多元化矛盾纠纷调解体系, 整合综治、信访、民政、司法、物业、城管等力 量高标准打造街道"一站式"矛盾纠纷调处 中心,打造出守"格"拉"线"控"面"织"网"的 局面,即网格员守好网格,公安、信访、应急 等职能部门拉紧条线不出问题,党委、政府 把控好整体局面,依靠群众构筑起群防群治 网络,切实将矛盾纠纷化解在基层。

新疆多措并举打击虚假诉讼

检察监督让"假官司"无处遁形

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 王 晨 许世蓉

"检察院吗?我举报刘某某,他打'假 官司'坑我……"新疆维吾尔自治区昌吉 回族自治州奇台县人民检察院12309检察 服务热线接到举报电话。经核实,刘某某 虚构民间借贷法律关系,骗取法院生效裁 判文书构成虚假诉讼。近日,奇台县检察 院向法院发出再审检察建议,让"假官司" 无处遁形。

新疆维吾尔自治区人民检察院第六检 察部四级高级检察官刘敏介绍说,虚假诉讼 是指当事人通过恶意串通、伪造变造证据等 方式提起民事诉讼,企图骗取法院的生效裁 判、调解书或者执行法律文书,从而达到侵 害对方当事人、第三人、集体或者国家利益 的目的,即俗称的"假官司"。虚假诉讼是潜 藏于司法领域的"毒瘤",这种不诚信行为不 仅严重侵害他人合法权益,而且扰乱诉讼秩 序、浪费司法资源、损害司法公信力,对社会 造成恶劣影响。

2022年5月起,自治区检察院在全区检 察机关部署开展虚假诉讼监督专项活动。自 治区检察院专门成立专项活动领导小组,指 导抓实抓好虚假诉讼监督。

为破解虚假诉讼案件线索"发现难"问 题,新疆各级检察机关内外联动发力,内部 注重民事检察与刑事检察部门线索移送,外 部注重与人民法院、公安机关等部门单位沟 通联系,通过联席会议、信息共享、案件移送

等制度,整合资源,实现多部门沟通协调配 合监督虚假诉讼。

同时,自治区检察院强化科技赋能, 向最高人民检察院申请民事裁判智慧监 督系统账户,实现三级检察院全覆盖,助 力提高虚假诉讼案件的检索、发现、办理

阜康市人民检察院依托这一平台调取 近5年车险理赔案件相关数据,经检索发现6 条虚假诉讼线索。该院对其中两条线索立案 办理后,向法院提出再审检察建议,均被法 院采纳,帮助保险公司挽回损失30余万元。

现实中,虚假诉讼具有极强的隐蔽性, 存在查证难、甄别难度大等问题,甚至会伴 随、衍生出更多关联犯罪。

新疆检察机关转变虚假诉讼案件"先刑 后民"的传统办理思路,"刑民"同步推进,充 分用好调查核实权,提高监督效率。

乌鲁木齐市沙依巴克区人民检察院在 办理徐某某与某商贸公司间的民间借贷纠 纷一案中,赴工商、税务部门调取涉案单位 信息,赴银行调取银行流水,询问相关当事 人,用好调查核实措施,查实虚构标的额 1500万元,困扰徐某某9年之久的难题终于 画上句号。

虚假诉讼案件多以类案状态呈现,通过 一年多的专项活动,新疆各地检察机关挖掘 某一领域同一主体实施虚假诉讼类案串案 的能力不断提升。

伊犁哈萨克自治州人民检察院塔城分

院从一起当事人申请监督案件中发现线索 后,运用类案思维,对该案、关联案、关联人 进行全面梳理,采取"以案找案""以案找人" "以人找案"方式,深入挖掘规模性造假线 索,查办民间借贷纠纷虚假诉讼案件40

虚假诉讼案件高发态势虽有所改变,但 形式不断翻新,防范和制裁虚假诉讼的任务

自治区检察院相关负责人表示,新疆检 察机关将加强对虚假诉讼新情况、新问题的 分析研究,加强与社会各界协作配合,充分 运用大数据,常态化开展虚假诉讼专项监 督,健全惩防机制,维护司法公正和权威,营 造诚信诉讼氛围。

江西检察加强虚假诉讼打击治理

去年以来办结监督案323件

通讯员刘宇 今天上午,记者从江西省人 民检察院召开的新闻发布会上获悉,2022年 1月至2023年9月,江西检察机关共摸排虚假 诉讼线索471条,受理虚假诉讼监督案件352 件,办结323件,提出监督意见257件,法院同 期采纳监督意见240件。

江西省检察院检察委员会专职委员、 第六检察部主任、二级高级检察官罗军介 绍说,江西检察机关将虚假诉讼监督作为 宗、询问当事人和案外人、委托鉴定等调 查核实方式,主动查证案件关键性事实, 不断强化监督精准性和监督刚性。同时, 江西省检察院在全省三级检察院建立上 下一体化办案机制,通过指定管辖、上下 协同办案、异地交办等多种形式,有效整

检察机关与公安、法院、司法行政机关等部 门建立多部门联动惩戒查处机制,密切与 审判机关、侦查机关、行政部门等的沟通协 调,提升虚假诉讼监督质效。江西检察机关 在办理虚假诉讼监督案件后,注重分析总 结案件所反映的深层次社会治理问题,向 有关单位、部门发出改进工作、完善管理的 检察建议,与相关行业、部门形成防范和惩 治虚假诉讼的合力。

本报讯 记者章宁旦 近

日,来自广东、澳门的法学法律

工作者共40余人齐聚广东省肇

庆市,参加粤澳法治文化交流 座谈会。座谈会由广东省法学 会、澳门法律工作者联合会主 办,肇庆市法学会、广州应用科

技学院承办。广东省法学会专

职副会长兼秘书长金艳,肇庆 市副市长、市委政法委第一副 书记、市公安局局长董信奇出

座谈会上,与会人员就粤

会后,与会人员到肇庆市

中级人民法院参观诉讼服务中心、审判庭、集

控中心、执行指挥中心,详细了解法院在审判

质效、诉源治理、"一站式"诉讼服务等方面的 工作情况,并与法院工作人员进行了交流。

广西平乐县组建"大嫂子禁毒宣传服务队"

通讯员王文华 近年来,广西壮族自治区桂 林市平乐县积极组建由热心妇女组成的"大 嫂子禁毒盲传服务队",把禁毒防毒知识编成

群众喜闻乐见的节目,到各村巡回演出,让

"人人禁毒,家家幸福"理念深入人心,提升了

本报讯 记者马艳 见习记者吴良艺

港澳大湾区法治文化、法律合 作与规则对接、法律与科技前

沿问题等议题展开积极交流与

座

席会议并致辞。



近年来,贵州省黔西市人民检察院联合雨朵镇人民政府组成"巡河护卫队",巡查雨朵河、宣传禁渔法律法规。图为10月31日,检察干警 和党员志愿者在河道清理垃圾。 本报诵讯员 周训超 摄

司法"小切口"转为发展"大动能"

黄石法院助力打造法治化营商环境新高地

- □ 本报记者 刘志月 □ 本报诵讯员 刘 军 尹君

"正是因为法院出具了自动履行证明, 让我们能正常参与融资信贷,我们追加建设 二期工程,预计年生产总值达2亿元!"湖北省 黄石市西塞山区一家企业负责人激动地说。

行自动履行机制,落实被执行人信用预警和 修复制度,已为126家企业开具自动履行证明。 以更精细执行方式帮助企业解困松绑, 是黄石法院以优化营商环境先行区创建试

今年以来,黄石市中级人民法院推动试

点为契机、采取"小切口"先行先试改革助力 打造法治化营商环境新高地的具体举措。 黄石大冶市人民法院今年着力推动

这些"共享法庭",不仅可以网上立案、线上

调解、云上开庭、远程咨询,而且积极引入

"共享法庭"建设,已成立"共享法庭"20个。

各类调解资源,对接大冶市总商会等力量, 建立起"线上+线下""站点+法院"全流程诉 讼服务模式,为各类市场主体化解商事纠 纷开辟了"绿色通道",推动了商事纠纷"共 享法庭"先行区试点创建。

黄石主要商业区上窑商会和大上海商 圈有各类批发零售商户2000余户。西塞山区 人民法院因地制宜设立矛盾纠纷源头治理 法官工作站,推动"无讼商圈"建设;创建 "党建+法官工作站+商会"诉源处理模式, 打造以非诉讼方式解决纠纷的营商氛围。

黄石法院还积极探索新的破产审判模 式,主动申报先行区创建试点,主动创新践 行危困企业预重整拯救机制,破产案件财 产解封及处置优化机制。

在审理一家房地产开发公司破产清算 案中,黄石市阳新县人民法院创新采用法律 上进行"虚拟土地分割"方式,让楼盘得以顺

利进行权属登记,并获得新投资,盘活近3亿 元资产项目,释放土地资源近2万平方米。

作为健全行政诉讼司法建议机制的先 行区试点法院,黄石市下陆区人民法院则 将着力点放在提高政务服务水平上。

今年以来,下陆区法院持续提出行政 登记证据不足、政府信息公开超期答复及 答复不规范等问题司法建议8份,其中2份 被转化为建议单位相关规范性文件。

"根据法院建议,我们改变了工作处理 方法,老百姓对我们工作更加理解和支持, 满意度大幅提升。"下陆区法院在司法建议 回访中多次听到类似评价。

"我市两级法院将持续深化优化营商环 境先行区创建试点工作,聚力攻坚,靶向施 策,助力企业发展'上高速',为我市实现'打 造武汉都市圈重要增长极'提供坚强司法保 障。"黄石中院党组书记、院长刘恒明说。

2021年,汤原县实现乡镇(社区)信访工

今年,汤原县开展信访问题源头治理三年 切实从根本上解决信访突出问题,全力以赴减 禁毒工作实效。据了解,今年以来,平乐县现 有吸毒人员同比下降24.92%,新发现吸毒人 员同比下降44.19%,社区戒毒社区康复执行 率、见面率、吸毒人员出所管控率均达100%, 社会治安和公共安全形势持续向好。

河北威县检察提升一站式法治服务

本报讯 记者周宵鹏 通讯员李向平 为更好优化法治化营商环境、护航民营企业 健康发展,今年以来,河北省邢台市威县人 民检察院组织干警深入企业走访调研,针对 营商环境监督中职能部门分散、统筹程度不 高、工作合力不强及涉企公共法律服务供给 不足等突出问题,设立企业合规服务和营商 环境监督中心,实现"一站式"解决企业诉 求,精准化服务企业。据了解,该中心统筹全 县检察法律监督、行政执法监督和纪检监察 监督中有关营商环境投诉监督职责。目前, 该院已深入56家企业提供"一站式"解决方案

岳阳君山区强化校园禁毒官传

本报讯 记者阮占江 通讯员朱书斋 彭与福 近年来,湖南省岳阳市君山区坚持关 口前移,以学校为主阵地、以学生为主群体,依 托青少年毒品预防教育工作室,培训禁毒名 师,编写禁毒讲义,开设禁毒讲堂,深入全区 各中小学校开展禁毒知识集中授课,全面增 强青少年识毒防毒拒毒的意识和能力。同时, 以创建禁毒示范学校为主线,督导各学校做好 规定动作与自选动作相结合、禁毒教育与德育 教育相结合,扎实推进参观一次禁毒教育展 厅、召开一次禁毒主题班会等"十个一"活动,取 得了明显成效。

坚持"多窗口"接访+"家门口"下访

黑龙江汤原县架起干部群众"连心桥"

- □ 本报记者 张 冲 □ 本报通讯员 姜莉莉
- 今年5月,黑龙江省佳木斯市汤原县网 格员张丽在入户走访时发现:72岁独居的 冯大爷家中卫生间漏水严重,并想去县里 反映该问题。张丽立即与县信访局联系,县 信访局第一时间协调县住建局处理,当天

下午便将冯大爷家室内管道修好,保障了

群众正常生活,消除了信访隐患。

近年来,汤原县始终坚持"多窗口"接访 和"家门口"下访相结合,大兴调查研究,领 导干部扑下身子沉到一线,问需于民、问计 于民,让群众参与到信访工作中来,着力解 决人民群众急难愁盼问题,把惠民生、暖民 心、顺民意的工作做到群众心坎上,增强人 民群众获得感、幸福感、安全感,架起了干部 群众"连心桥"。

作联席会议机制全覆盖,并以乡镇(社区)为 主体,建立和完善网格信访问题排查调处体 系,充分发挥755个网格领访作用,注重从源 头发现问题、解决问题,改变信访部门单一 工作的局面,由点及面,形成全员参与、多部 门协调解决信访问题的强大合力,全力促 进信访矛盾化解在基层、解决在当地,矛盾 化解率达99.8%,建好了惠民领访"直通车"。

攻坚行动,继续践行为民解难、为党分忧宗旨, 少存量、遏制增量、防止变量,以高质量信访工 作服务保障全县经济社会高质量发展。